ASTRONOMISCHBE NACHRICHTEN.
N 1688—1689.

Bestimmung der Parallaxe von @ und 3 Centauri.

Von Herrn Professor Moesta.

In dee Absicht. mit dem Mesidiankreise der Sternwarte zu
Santiago eine neue Bestimmuug der Parallaxe des Sterns
@ Centauri zu versuchen, stellte ich im Jahre 1856, von
April his October, eine Reihe von Beobachtungen an, welche,
obgleich verhiltnissmissig wenig zahlreich, fiir die Parallaxe
schr nahe die frither am Cap gefundene Grisse geben. Die
damalige Aufstellung des Instrumentes auf dem Cerro de
S3. Lucia zeigte aber ausser manchen anderen Mangeln noch
den Uebelstand, dass die Temperatur der dasselbe umgeben-
den Luftschicht durch Rickstrablung der Wirme von nahe
liegenden Felshlicken merklich afficirt wurde, wie sich durch
die Angaben verachieden aufgestellter Thermometfer hald her-
ausstellte. Aus diesem Grunde unterliess ich, diese Beob-
achtungen damals fortzusetzen, um sie spiter. mit demselhen
Instrumente in der neuen Sternwarte, wo die gedachten
Stérungen uvicht zu fiirchten waren, wieder aufzunehmen. In
der That habe ich in letzterer die Zenithdistanz von aCen -
tauri an 216 Tagen gemessen, welche Beohachtungsreihe
sich {iber den Zeitraum vom 16. October 1860 bis zum
28. Mai 1864 erstreckt. Da- die Kenntniss der Paraliaxe dieses
merkwiirdigen Sternes von einer besonderen Wichtigkeit fir
die Astronomie ist, so diirfte es vielleicht von Interesse sein,
die erwiihnten Beobachtungen, sowie deren Resultate der
Ocflentlichkeit zu iibergeben, und ich erlaube mir desshalb,
Ihnen selbige anliegend mit der Bitte zu ibersenden, denselben
in lbren geschiitzten Astronomischen Nachrichten gjitigst einen
Platz anweisen zu wollen.

Das Meridianinstrument zu Santiago, von Pistor & Martins
gefertigt, besitzt 2 dreifiissige Kreise, von deneu ein jeder von
2’ zu 2" getheilt ist. VYon diesen ist nun der hesser getheilte
benutzt, indem die Ablesung ciner Einstellung durch 4 kreuz-
weis vor dem Kreise angehrachte Mikrometer - Mikroskope
ausgefiibrt wird. Die Schraubenkipfe der letzteren siod in
120 Theile getheilt, und da 2 Umdrehungen nahe 2 Minuten
entsprechen, so giebt die Trommel durch directe Ablesung
halbe Secunden und durch Schatzung {45 Secunden. Bei
der Ablesung wurde der vorangehende Strich der Theilung
zwischen die 2 Parallelfiden des Mikroskops gestellt, die
Trommel abgelesen, sodann die Schraube in derselben Rich-
tung weiter gedreht, bis der folgende Strich zwischen die
Faden gelangte, und die Trommel von Neuem abgelesen.
Diese beiden Ablesungea, welche durch ¢ uad p bezeichnet
sein mdgen, wurden nun verbessert: 1) fiir die Justirung des
Mikroskops und 2) flr die periodischen Ungleichheiten der

71r Bd.

Schraule. Was die erstere Correction angeht, so ist zn be-
merken, dass die Mikroskope immer so genan justirt gehalten
wurden, dass der Unterschied in den Ablesungen der Trom-
mel fiir 2 aufeinander folgende Theilstriche seiten 3 Secunde
iiberstiez: hiernach wurde der Ablesung ¢ die Verbesserung:

9—p
7 120
Schraullen sind von mir hei Gelegenheit der Mars - Beoh-
achtungen im Jahre 1862 bestimmt uud die Ablesungen der
Trommel nach den in A 1409 der Astr. Nachr. mitgetheilten
Formeln verhessert. Der Nadir wurde iber dem Queck-
silberspiegel hestimmt und die entsprechenden Ablesungen
in gleicher Wcise corrigirt. Tm Aufange beabsichtigte ich,
gleichzeitig mit dem Hauptsterne dessen Begleiter dnrch den
beweglichen Faden der Mikrometerschraube am Ocularstutzen
zu beobachten; spiter erschien es mir indessen vortheil-
bafter, die Messung auf den Hauptstern allein zu heschrinken;
indem ich diesen durch den festeo horizontalen Faden in dem
Momente des Durchgangs durch deo Mittelfaden zu biseciren
suchte. War die Beobachtung in diesem Momente nich®ze
meiner Befriedizung gelungen, was bhisweilen in Folge starken
Zitterns des Sternes statt hatte, so hemerkte ich den Zeit-
moment, wann die Bisecirung des Sternes durch den Faden
sicherer erschien, und reducirte dann die Ablesung, wie
bekannt, auf Meridian. Fiir eine gleichmiissige Temperatur
im Meridianzimmer wurden die Meridiandflnungen regelmiissig
15 bis 20 Minuten vor der Beobachtung offen gehalten; das
Thermometer (standard by Barron) wurde kurz vor und nach
der Beobachtung abgelesen und. wenn etforderlich, dessen
Angaben auf den Zeitpuukt der Beobachtung reducirt. Die
Refractionen berechnete ich nach den von der Sternwarte zu
Washington veréffentlichten Tafeln Bessel's.

hinzugefiigt. Die periodischen Ungleichheiten der

Unm onun etwa mogliche periodische Schwankungen in
letzteren oder in dem Instrumente selbst erkennen zu kiénnen,
nahm ich mic vor, gleichzeitig BCentauri auf dieselbe
Weise zu beobachten, und ist dieses auch, so oft es die
atmosphirischen Umstinde zuliessen, ausgefiihet. Wihrend
«Centauri 216 mal beobachtet worden, ist B2 Centauri
202 mal gemessen. Da der Unterschied zwischen den Cul-
minationen beider Sterne 37 Minulen betrigt, so wurde dieses
Zeit-lotervall zur Bestimmung des Nadir beoutat.

Die beobachteten und, wie bereits angedeutet, verbesserten
Zenithdistanzen reducirte ich nnn simmtlich auf deo Anfang
des laufenden Jahres, zu welchem Zwecke ich von den im

8



115

Nautical Almanac gegebenen Logarithmen der 4, B, C, D
Gebrauch machte. Es liegen also diesen Reductionen die
Aberrationsconstante von Struve und die Natationscoefficienten
von Peters zu Grunde. Vermittelst der Pricession (die flir
1860 und 1863 resp. 15904 und 15“893 betrigt) wurden
dann alle Zenithdistanzen auf den gemeinschaftlichen Anfang
von 1860 gebracht. Nenne ich diese reducirte Zenithdistanz
Z, und Z, die mittlere, noch einer Yerbesserung x bediirftige
Zenithdistaoz fiir dieselbe Epoche, so liefert jede Beobachtung
eine Bedingungsgleichung von der Form:

0 = Zo—ZoFx+b.x+ut+r.te,

in welcher = die jihrliche Parallaxe, u die jahrliche eigene
Bewegung und A eine von dem Quadrate der Zeit abbiingige
Constante bedeatet.

216 x — 18,40 y + 442,29
—18,40 x 4 81,3479y +

Die Auflosung derselben ergab:

m = —0,11034. Gewicht — 268,63

2 = 0+,24516 114,43

y = 0,80682 50494

xr = 0+123354 9425
Summe der Fellerquadrate Tve = 138,343;

wahrscheinlicher Fehler einer Beobachtung r 4-0%5448.

Ich l5ste diese Gleichungen noch einmal auf, indem ich
m = 0 sctzte, wodurch die Suwme der Fehlerquadrate nur

Erete Aufldsung.

Nr. 1688.

19,4263z +
442,29 4 19,4263y +1167,888 z + 364,4456m
116,7888 = + 12,8708y + 364,4456z + 126,0026

|
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Ich bezeichne diese Gleichung einfacher durch:

0 =ndaxtbytcz+dn

Die Werthe des Coefficienten & sind berechnet nach dem
Ausdrucke fiir die jahrliche Parallaxe in Declination, welcher
vermittelst der Position des Sterns (iir 1860,0 folgende Form
annimmt:

—y.[9,87279] 5in (67171 + @),

wo die eingeklammerte Zahl ein Logarithmus ist.
Fir Z, wurde 26°48'37400 angenommen und so die
numerischenWerthe von 7 erhalten, welche in der entsprechen-

den Columne aufgefiihrt sind. Um zu grosse Zahlen zu ver-

d
meiden, ist in den Bedingungsgleichungen T statt d gesetzt.

Indem ich nun simmtlichen Bedingungsgleichungen dasselbe
Gewicht beilegte, erhielt ich nun folgende Normalgleichungen:

2 4+ 116,7888mw — 15517 = 0
12,8708 w — 51,897t — 0
— 31661 — O
4+ 12,02135 — 0
unbedeutend vergrissert wurde, nimlich Tvv =— 144,713,
r o= 405572,
Diese 2te Auflsung ergab:
z = —0"298; Gew. = 221,34; w.F. = +0”037
y = 0,8800 67,34 +0,0679
x = 04755 40,308 40,0878

da die Ueberein-
stimmung zwischen der Anzahl der berechneten und beob-
achteten Fehler fiir die 2te Auflésung bei Weitem iiberein-
stimmender wird, als flir die tste Lésung, wie man aus dec
folgenden Zusammenstellung ersieht:

und ist diese der ersteren vorzuziehen,

Zweite Auflosung.

Fehler Nach der Theorie. Nach der Beobachtung. Nach der Theorie. Nach der Beobachtung.
—~" S—— e ——— ~ ~ —~ - ——
von 0“0 bis 0“1 21 16 21 22
= 0yt 2 0,2 21 22 21 20
: 002 = 043 20 26 20 19
: 0,3 : 0,4 19 22 19 25
: 014 : 045 18 16 18 18
: 05 = 016 17 24 17 18
056 = 047 15 12 15 12
: 0.7 : 0,8 14 10 14 11
: 0+s8 : 0,9 12 10 12 11
: 0,9 : 140 11 8 11 10
: 10 = 145 34 38 34 36
: s = 240 12 8 12 9
: 290 = 295 3 3 3 4
= 215 = 30 0,4 1 0,4 1
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Die vorliegenden Beobachtungen geben also fiir die
Parallaxe des Hauptsieros aCentauri den Werth:

088 mit dem wabhrscheinlichen Fchier +09068.

Ebenso folgt fiir 1860,0 die Zenithdistanz 26°48'37%76
und die mittlere Declination —60°15'19476. Der Nantical
Almanac giebt fiir dieselbe Epoche: —60°15'8470.

Die Reduction der beobachteten Zenithdistanzen
BCentauri ist ganz in derselben Weise wie hei «.Cen-
Ich ging dann von der Bedingungs-

0 = nt+x4+bdy+cz

aus, bestimmte aber die Eigenbewegung des Sterns direct
durch Yergleichung der heobachteten Declination mit der voo
Johnson und vereinigte die Glieder »n 4 ¢z in n', so dass
die Bedingungsgleichung wird:

-z + by.

von

tauri ausgefiihrt.
gleichung:

0 =
Das Mittel simmtlicher beobachteten Zenithdistanzen giebt:
26°14'59%91 fiir mittlere Epoche 1860,0
oder die Declination —59°41'41491.

JoAnson bat aus 19 Beohachtungen die Declination fiir
1830,0 zu —59°32' 5049
bestimmt, wonach sich fiir die jihrliche eigene Bewegung
jio Zenithdistanz des Sterns

Nr. 1688,
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ergiebt, und diesc Grosse kann wohl bis aufl +0%01 als
sicher hestimmt angesehen werden. Die numerischen Werthe
von n wurden erhalten bei der Annahme Z, — 26°15'0%00.
Fiir - die Parallaxe in Declination von BCentanri findet
sich fiir 1860,0 der Ausdruck:

— 3 [9,89162] sin (76°52'3 + @),

durch welchen der Cofficient & fir die verschiedenen Be-
dingungsgleichungen gefunden und in dic entsprechende Co-
lumne eingetragen warde. Simmilichen Bedingungsgleichungen
dﬁssclbe Gewicht beilegend erhielt ich folgende Normal-
gleichungen:

W02x —1247y 426,28 = 0
~12:17x 473,3418y —17,0179 = 0, aus desen folgt:

y = 02126 +0“069
x = —0,1173 $0,042

Summe der Feblerquadrate Tov — 152,6794;
wahrscheinlicher Fehler r — 4045893,

Setzte ich aber die Parallaxe = 0, 20 wurde £ = —0%13 ;
die Summe Tvv our unbedeutend verindert; sie stieg nim-
lich auf 155,9805 und r wurde = +0%5942. Im letzteren
Falle stimmte aber die Anzahl der beobachteten Fehler mit
den berechueten auffallend besser, wie folgende Zusammen-

4003 stelloog zeigt:
Wenn die Parallaxe = 0721 ist, Wenno die Parallaxe = 0 ist,
Fehler nach der Theorie, nach der Beobachtung.  nach der Theorie, nach der Beobachtung.

S S —— ~ ~ ~ . ——e————
von 070 bis 0“1 18 19 18 21

: 0yl = 0,2 18 13 18 19

: 092 : 0,3 18 27 18 17

: 0,3 = 0,4 17 22 17 17

: 0v4 : 0s5 16 10 16 13

: 015 = 046 15 14 15 17

: 046 = 0,7 14 6 14 7

: 0,7 = 0,8 13 10 13 13

: 0,8 : 0,9 11 14 tt 10

: 0,9 = 1,0 10 11 10 8

2 10 = 1,4b 34 41 34 46

P15 2 2,0 13 10 13 8

: 290z 245 4 4 4 5

: 2yd = 3O 1 1 | 1

Das Ergebniss der vorliegenden von mir in Santiago
angestellten Beobachtungen lisst sich also dahin zosammen-
fassen: dass, wihrend die Beobachtungen von BCentauri
die Parallaxe 0 geben, aus den unter denselben Umstinden

und mit demselben Instrumente aogestellten Beobachtungen
fir xCentauri die Parallaxe gleich
088 +0"068

folgt.
g
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1860 Oct. 16
17
20
21
22
23
24
25
26
27
28
28

Scheinbare
Zcnithdistanz.
S’
26°48" 29731
28,91
29,00
29.60
28481
27,91
29,94
27,85
28415
27+29
27433
28,06
25,98
26,34
26452
25490
25567
25452
24,66
25,94
25744
234155
24,25
23+41
24,28
23+35
23,84
23925
23452
23431
20+81
21,05
21+47
21459
21453
20,76
21+74
20,43
20,36
20,67
19,07
18487
20,57
18406
17,86
19,19
19,29
18,44
17,79
18,23
18,68
17142
17470
18,39
18,01
26 48 19,45

Refr.
——
26,70
27511
27,19
26492
27416

27425

26,98
26,63
26,59
26459
26161
26152
26453
26156
26,41
26:54
26463
26479
26+81
26,60
26466
26165
26490
26185
26453
26438
26136
26449
26570
26571
261,53
26461
26951
26140
26461
26449
26476
26+49
26453
26+90
26-45
27+04
26,86
26485
26,80
26+58
26163
26,84
26,89
27+04
27,10
26,81
26,76
26,78
26166
26,71

Nr. 1688.

xCecntauri.

Reduct.

anf 1860,0.

S— | ————
—19,70
—19,46
— 18,74
—18,50
—18,26
—18,03
—17+79
—17+55
—17132
—17+09
—16185
—16162
—16+15
—151992
—15,70
—15+48
— 15425
—15+03
—14,81
—14,59
— 14138
—14>17
—13+96
— 13154
—13,3%
—13.14
—12+94
—12:74
— 12154
—12>36
—11+83
— 11165
— 11148
—11132
—10+68
—10153
—10+38
—10+24
—10+09
— 9495
— 9459
— 9,47
— 9426
— 9116
— 9,06
— 8,96
— 8187
— 8179
— 8164
— 8156
— 8,49
— 8+44
— 8,28
— 8,23
— 8120
— 8418

n

40,69
40,44
—0145
—1,072
—0,71
—0,13
—2+13
40,07
40,42
40,21
—0,09
—0,96
40,64
+0.02
—0+23
40104
— 0105
—0128
+0+34
—01+95
—0172
+0+97
—0-19
40128
— 0147
+0.4t
— 0526

0,00
—0,68
—0-46
41147
<+0:99
+0+50
+0:33
—046
40,28
—1912
+0+32
+0,20
—0+62
+1,07
40,56
—1,17
+1+25
+1,40
40119
—0,05
40151
40,96
40,29
—0129
41,21
40,82
40,06
+-0,53
— 0,98

—0575
—0y,75
— 0,74
—0+:74
—0574
—01+74
—0,74
—0,74
—0,73
— 0473
—0,73
—0572
—0,72
~0,71
—0+7¢
—0,71
—0+70
— 0,70
—0569
—0+69
—0168
—0:68
—0+67
—0566
—0165
— 0165
—01+64
—0:64
—0,63
—0+62
— 0161
—0,59
—0158
—0+57
—0154
—0+53
— 0552
—~—0151
—0+50
—0,49
—0546
—0545
—0+43
—0+42
—0,41
—0,39
—0,38
—0,37
—0,35
—0,34

" —0,32

—0,31
—0128
—0,26
—0,25
—0,24

0,79
080
04,80
0,81
0,81
0,81
0,82
0182
0,82
0,82
0,83
0,63
0,83
0,83
0,84
0,8%
0,84
0,85
0+85
04,85
0186
0,86
0,86
0,87
0,87
0,87
0,87
0,88
0,88
0,88
0,89
0,89
0,90
0,90
0,91
0,91
0+91
0,92
0,92
0,92
0,93
0+93
0+94
0,94
0,94
0,95
0,95
0,95
0,96
0,96
0196
0,97
0,97
0,98
0,98
0+98

d

o —
0:6241
06400
0:6400
0+6561
0+,6561
016561
0,6724
0:6724
0,6724
016724
0,6889
0,6889
06889
0,6889
00,7056
057056
057056
0+7225
00,7225
0,7225
017396
07396
057396
0+7569
017569
0+7569
0+7569
0,7744
0+7744
0+7744
047921
0+7921
0:8100
0+,8100
0,8281
0,8281
0+8281
0+8464
0,8464
0,8464
0,8649
098649
0,8836
0,8836
0+8836
0,9025
0,9025
01,9025
019216
09216
0,9216
0,9409
05,9409
01,9604
0,9604
01,9604

v
1. Auflés.

40,35
“+0,20
~- 0,79
— 1136
— 14505
—0,37
—2+37
—0+17
—0+65
—0,02
—0+32
—1,18
+0,42
—05y21
—05434
—0,17
—01+25
—0+48

~+0s15

- —1514

—0590
40,79
—=0337
+40-11
— 063
40,25
—0,41
—0115
—0,82
—0560
41134
+0,88
+0340
+09?4
—0+53
40,22

—1,17

40,28
40,17
~0,64
41,07
40156
—1415
4128
41144
+0,24
40,01
+0,58
414105
40,38
—0,18
41,33
40497
40422
40,70
—0,80

120

v

2. Auflos.
(NS
40455
+0,30
— 0,58
— 1416
—0+85
—0+27
—2+27
—01+07
—0155
490,08
— 022
—1,09
+0,51
—0110
—0135
—0,08
—0,16
—0,39
40,24
—1+05
— 0,82
40,87
—0,28
—0,20
— 0155
+0.33
—0,33
— 0,07
0174
— 0451
41,42
~+01,96
4—0»48
40,32
— 0135
+0+30
— 1,09
+0:35
+0124
—01457
1+15
+0v64
—1+07
41,36
41151
~+0,32
+0,09
40166
41412
40,46
—0-10
+1140
41104
40129
40.77
—0573
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1860 Oct. 19
20
21
22
23
24
25
26
27
28

24

Scheinbare

Zeanithdistanz.
N—m——

26°14' 50”77
51,72
51427
48,79
51,23
49,70
49,12
504,87
49,42
49,25
49,09
48,39
48,15
48,88
47,52
48,61
47,00
48,31
47,97
45,54
46,4?
4694
45,18
45,27
46,79
454,61
454,85
46,01
44,89
44,37
43,74
43,18
43,75
43,23
44,56
43,31
43,37
43,86
42,27

43,31
42,62
42,43
43,18
41,48
42,15
42,31
43,16
42,30
42,25
43,44
43,03
42,99
26 14 41,88

Refr.

S -

26,65
26,35
264,50
264,67
26,38
26,02
25,98
25499
264100
25,97
25491
25495
25,78
25497
26401
26,20
26,18
26+03
26407
26114
26,43
26127
25+91

25+76
25,77
25497
264,07
26412
26,07
26,04
26,01
25,88
26,08
25496
261,21
25,90
25198
26,32
25,96

2635
26,27
26+26
26,08
26,09
26,30
26,45
26,49
26,59
26431
264,20
26,26
26415
26,22

Reduct.

auf 1860,0.
N e

—17,34
—17410
—16,87
—16,64
—16+40
—16417
—15+94
—15+72
— 15,50
—154+28
—14,84
—14+63
—14,42
—14+20
—13+,99
—13,79
—13,60
—13+40
—13+20
—13,00
—12,82
—12+45
—12+27
—12,09
—11,93
— 11,77
—11+61
—11+45
—10,99
-—10,84
—10+69
—10+54
—10+,05
— 9,93
-— 9,83
— 9,73
— 9,63
— Y553
— 9,28

— 9,05
— 9,00
— 8,95
— 8490
— 8,85
— 8180
— 8,75
— 8172
— 8,70
— 8467
— 8,67
— 8,68
— 8,68
— 8,71

Nr. 1088,

BCentauri.

n

—0+06
—0195
—0:88
+1520
—1519
+0+47
+0186
—1512
40,10
+0,08
—0s14
40,31
40151
—01+63
+4-0,48
—1+00
40104
—0+92
—0,82
+11+34
—0+01
—0,73
+1+21
+Ia09

—0,63
40122
—0,28
—0,65
~+01:06
+0+46
—0,03
40,551
40,25
40,74
—0,91
40,55
— 0169
— 0162
“+1,08

—0,58
+0.14
40429
—0,33
41,31
+0.:38
40,02
—0+90
—0116
+01+14
—0,94
—0+58
—0,43
40,64

b

———

—0176
—0+76
—0+75
—0+75
—0375
—0+73
—0+74
—0+73
—0+73
—0,72
—0:71
—0-71
—0+70
— 0,70
—01:69
—0+68
—0167
—0:67
—0,66
— 0165
—0165
—-04+63
—0,62
— 0,62
—-0+61
—0,60
—0,59
—0158
—0,55
—0,5%4
—0,53
—0,52
— 0,48
—0,47
—0,46
—0+45
—0,44
—0,42
—0+39

—0135
—0,34
—0,33
—0,32
—0,30
—0,29
—04126
—0,25
—0,24
~0,22
—0+18
—0,17
—0,16
—0+14

v
1. Auflos.

[ -

---0+34
— 1,23
—1,16
40,92
— 1,47
+0,20
<4059
—1+39
—0y17
—0,19
—0,41
+0,04
40,24
—01+90
+0+22
—15,26
—0,22
—1,18
—1,08
+ 1108
-—0‘27
—0,98
40,96
+0,8%
— 01,86
—0,03
— 04353
—0,89
—0,18
+0,22
—0,26
40,27
40,03
+0,52
—1+13
40,35
—0,89
—0,82
+0,88

—0,77
—0+03
+0,10
—0552
+1,13
+0,20
—0+15
—1,07
— 0433
—0,02
—1,10
—0y74
—0458
401,49

v

2. Auflie.
St

—0,18
—1,07
—1,00
+1,08
— 1,31
40135
+0,74
—1524
—0,02
—0,04
—0+26
40,19
40,39
—0,75
+0,36
—1512
—0,08
—1,04
—0,94
+1,22
—0,13
—0,85
+1,09
40,97
—0+75
+0.:10
—0,40
—0,77
—0,06
40,34
—0,15
+0+39
40,12
40,61
—1,04
40,42
—0,82
—0+75

+0,95

—0,71
~+0,01
+0,16
—0,46
+1,18
40,25
—0s11
-—1503
—01+29
40,01
—1,07
—0,71
—0,56

40,51

122
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1860 Dec. 25
28

1861 Jan. .1
'2

3

et

S5

6

11

13

.o 15

.16

18

20

21

23

027
Febr. 6
April 12
.13

15

22

24

27

Mai .3
.4

.'7
11
13

e 15
.16
.18
20
22
23
25

Juni 1

eeb
Sept.27

Oct. ..7

11
16
22
29
30
Nov. 1

«.8
11

Scheinbare
Zenithdistanz.
N
26°48' 1687
18.44
18531
17+75
17450
17467
16455
19,15
18,55
19,88
17468
17,90

18+44
19,40
17+37
18416
18,43
21521
37427
36517
37455
40,26
39475
40,61
42490
45,99
44,57
44,94
44,94
45513

45,56
46,15
454,69
46,87
47+63
47,94
49,24
49,44
49,92
49,95
50477
48,95
48,88
46,04
45,58
45,18
43,99
41,38
40,52
40,06
40,50
39467
37+32
26 48 39,42

Refr.
S —
26,49
26,54
27,13
27,12
26,87
27,52
27,27
27,32
27,00
26,95
27,33
27,19

27,35
27,25
27,46
27,60
27,47
27,44
27,57
27,94
28,25
27,88
27,84
27,91
27,96
27,58
27,86
27,85
28,13
27,74

28,89
28,42
28,70
28,84
28,22
28,17
28,13
28,50
28,33
28,45
28,36
26,70
26,98
26,70
26,92
27,20
27,50
26,96
26,81
26,97
27,27
27,27
27,32

Nr. 1688.

«Centauri.

Reduct.
auf 1860,0. n
N — R
— 8,17 41,81
— 8,07 +4-0,09
— 8,07 —0,57
— 8,09 +0,22
— 8,10 +0,73
— 5,13 — 0,06
— 8,15 +1,33
— 8,19 —1,28
— 8,42 —0,13
— 8,61 —1,22
— 8,68 40,67
— 8,77 +40,68
— 8,94 40,15
— 9,12 —0,53
— 9,22 +1,39
— 9,43 40,67
— 9,91 +1,01
—11,39 —0,26
—27,39 — 0,45
—27,68 40,57
—28,24 —0,56
—30,20 —0,94
—30,76 +0,17
—31,59 +0,07
—33.21 —0,65
—33,50 —=3,07
—34,01 —1,43
—34,27 —1,52
—35,32 —0,75
—35,83 —0,04
—36,33 —1,12
—36,58 —0,99
—37,07 —0,32
—37,56 —1,15
—38,04 —0,81
— 38,27 — 0,84
-—38,73 —1,64%
—40,05 —0,89
~40,27 —0,98
—41,10 —0,30
—41,20 —0,93
—38,97 +0,32
—38,52 —0,34
—36,65 40,91
— 36,41 40,91
—35,69 +0,31
—34,48 —0,01
— 33,083 +1,69
—31,13 +0,44
—30,90 +1,03
—30,44 —0,03
—29,76 —0,18
— 28,88 41,29
—28,25 —1,49

—0,23
—0,19
—0,14
—0,12
—o,tt
—0,10
—0,09
—0,07
—0,00
40,04
+0,05
+0,06

+0,09
40,11
40,13
40,15
+0,20
40,33
40,75
40,75
40,75
+0,73
40,73
40,72
+0,70
+0,69
40,68
40,68
40,65
+0,64

40,63
+0,62
40,61
40,59
490,58
+0,57
40,55
40,50
+0,49
40,45
+0,44
—0,7t
—0,72
—0,74
—0,74
—0,75
—0,75
—0,74
—0,73
—0,72
—0,72
—0,70
—0,68
—0,67

e et b s A mh b h Rb ek emh A e A ma Pt st M e b e A el e

0,99
0,99
1,01
1,01
1,01

1,01

1,02
1,02
1,03

-
o O
-

-
(=
o

b

W e % W N v e W e W e e e e e v e e
WWWWWNWWWNROND=—=00COQ
NN PN = O PRI

[ o I R U

OO WAOW-I~FIIDI AT WWWWW
VAP NW= ORI I BWONNNDNOOVLOLII

W e e W W % M W % e M W e W M e e w u W W W e e

0,9801
0,9801
1,0201
1,0201
1,0201
1,0201
1,0404
1,0404
1,0609
1,0816
1,0816
1,1025

1,1025
1,1236
1,1236
1,1449
1,1664
1,2100
1,6384
1,6384
1,6641
1,7161
1,7161
1,7424
1,7956
1,7956
1,8225
1,8225
1,8496
1,8769

1,8769
1,8769
1,9044
1,932t
1,9321
1,9321
1,9600
2,0164
2,0164
2,0449
2,0449
3,0276
3,0625
3,1329
3,1329
3,168%
3,2031
3,2761
3,3489
3,3189
3,3856
3,3856
3,4596
3,4969

124
v v
{. Anflds. 2. Auflds.
+1,99 +2,07
40,31 40,38
—0,31 —0,24
40,49 40,57
+1,01 +1,09
40,23 +0,31
+1,63 41,70
—0,97 —0,89
40,24 40,32
—0,82 —0,74
+1,08 +1,16
+1,10 41,18
40,59 40,67
~0,07 40,01
+1,87 41,94
41,16 41,24
+1,54 +1,62
40,38 +0,46
+0,52 40,58
+1,54 41,60
40,41 40,47
40,01 +0,07
+1,12 +-1,18
41,02 41,07
-+0,28 40,32
—2,15 —2,11
—0,52 —0,48
—0,61 —0,57
40,14 +0,17
40,84 40,97
—0,25 —0,22
—0,13 —0,10
+0,53 40,56
—0,31 —0,29
+0,02 +-0,04
—0,02 0,00
—0,84 — 0,82
—0,13 —0,12
—0,22 —0,22
40,42 40,43
—0,22 —0,23
40,07 —0,07
—0,59 —0,74
40,64 40,49
40,64 40,49
40,02 —o0,13
—0,30 —0,45
41,4t 41,26
+0,16 +0,0f
40,76 40,61
—0)30 —0,46
—0,43 —0,59
41,05 40,89
—1,72 —1,86



1860 Dec. 25
28
1861 Jan. .1
2

3
4
.5

11
14
15

17

20
21

27

April 12
.o 13
15

22

24

27

Mai «3
.4

6

7

11

.14
15
16
018
20
22
23
25
31
Jupi 1

Sept.27
29
Oct. 7

Scheinbare
Zenithdistanz.
[ —
26°14' 4205

41465
41,93
40,93
41466
41,85
43,16

43,02
45,23
43,40

44,49

43,36
44,17

44,96

64:42
63143
64,83
67,64
67467
68,60
71145
71457
72,84
72+53
72+35

744,40
73+82
74,21
72463
75413
75475
76,59
77427
77,01
78515
78416
79464
72+81
T2+72
71,05
70,39

68425

64,24
64+73
64413
26 14 62,69

Refr.

[
26,25
26,02
26,63
26,52
26,44
27,00
26,93

26,58
26,56
26,77

26,91

26,83
26,98

26,93

26,81
27,18
27,58
27,12
27,08
27,21
27,29
26,94
27,18
27,08
27,38

27,22
28,13
27,72
27,93
28,05
27,49
27,47
27,41
27,79
27,62
27,79
27,59
26,09
26,38
26,08
26,28

26,90

26,25
26,37
26,70
26,71

Reduct.

auf 1860,0.

S —

8,73
8,81
9,01
9,08
9,15
9,22
9,29

9,87

—10,22
—10,34

—10,62

—11,04
—11,19

—12,19

—32,34
—32,64
—33,23
—35,26
—35,82
—36,67
—38,31
—38,57
—39,10
—39,33
—40,38

—41,13
— 41,37
—41,83
—42,08
—42,53
—42,99
—43,21
—43,64
—44,88
—45,06
—45,80
--45,98
—39,91
—39,43
—37,46
—37,22

—35,11

—31,76
—31,33
—30,66
—29,92

Nr. 1688.

BCentauri.

n b
S S—
+0,46 —0,13
41,17 —0,09
40,48  —0,03
41,66 —0,02
+1,08 0,00
40,40 40,01
—0,77 40,02
40,30 <+0,11
—1,54 40,15
40,20 40,16
—0,75 40,19
40,88 40,23
40,07 40,24
40,33 40,32
41,15 40,77
40,07 40,77
40,86 40,76
40,54 40,73
41,09 -+0,72
+0,90 +0,71
—0,39 +0,67
40,10 40,66
—0,88 +0,65
—0,24 40,65
40,69 +0,61
—0,45 +0,59
—0,54 40,58
—~0,05 40,57
41,56 40,55
—0,61 40,53
—0,21 40,52
—0,81 40,51
—1,00 40,48
40,12 40,42
—0,67 0,41
—0,11 40,37
—1,21 40,35
41,06 —0,77
+0,38 —0,77
40,38  —0,78
+0,60 —0,78
40,01 —0,77
—1,22 —0,71
40,28 —o0,70
—0,12 —0,68
40,57 —0,65

v
1. Auflos.

40,32
41,03
40,36
41,54
+0,96
+0,28
—0,89

—0,20
—1,63
40,11

—0,83

+0,81
0,00

—1,50
+0,01
—0,38
40,31

v
2. Anflos.

+0,33
41,04
40,35
41,53
40,95
40,27
—0,90

40,17
—1,67
+0,07

—0,88

40,75
—0,06

40,20

+1,02
—0,06
40,73
+0,41
+0,96
+0,77
—0,52
—0,03
—1,01
—0,37
40,56

—0,58
—0,67
—o0,18
41,43
—0,74
0,34
—0,94
—1,13
—0,01
—0,80
—0,24
—1,3%
40,93
+0,25
40,25
+0,47

—0,12

—1,35
40,15
—0,25
40,44

1208



127

1861 Nov. 12
1862 Mairz3t

Mai 2

Juni 9
Juli 8

20
22
23
25
27

Scheiubare
Zenithdistanz.
S ———
26°48° 3821

47,47
48,34
48,95
48,89
49,38
50542
50,98
50+76
51492
53,05
53,87
54,89
53+49
54,28
53,74
56106

58,33
58,53
574,68
58,94
61435
60,40
60,03
60,94
60,65
62,05
61,48
65,80
68,20
70,02
69.80
69,08
68,91
69,53
70,34
70,16
70,59
70,32
70,19
69,90
70,00
69,71
T1+37
68122
67,96
67+14

67212

64,66
64,52
64+12
62,68
26 48 61,76

Refr.
—~——
26,81
27,95
27,81
27,78
28,09
28,02
27,91
27,74
27,65
27,89
27,71
27,71
27,99
27,67
28,21
28,10
27,84

27,80
28,04
28,55
27,93
28,25
28,17
28,13
28,47
27,95
28,44
28,25
28,29
28,53
28,38
28,36
28,69
28,47
28,03
27,94
27,77
28,13
28,11
27,40
28,25
27,92
28,08
27,97
27,67
27,34
27,29

27,35

27,05
27,19
26,86
26,80
26,82

Nr. 1688.

2«Centauri.

Reduct.

auf 1860,0. n b c d

N——— e e et
—28,04 +0,02 —0,66 1,87 3,4969
— 38,32 —0,10 40,73 2,25 5,0625
—39,16 40,01 +0,74 2,25 5,0625
—39,44 —0,29 +0,7¢ 2,26 5,1076
—39,72 —0,26 +0,74 2,26 5,1076
—40,27 —0,15 +0,75 2,26 5,1076
—40,55 --0,78 40,75 2,27  5,1529
—41,12 —0,60 +0,75 2,27 5,1529
—41,68 +0,27 40,75 2,28 5,1984
—42,24  --0,57 40,75 2,28 5,1984
—42,80 —0,96 +0,75 2,29 5,2441
—43,63 —0,95 +0,74 2,30 5,2900
—44,19 —1,69 +0,74 2,30 5,2900
—44,47 +0,31 40,74 2,31 5,3361
—434,74 —0,75 +0,73 2,31 5,3361
—45,29 +0,45 40,73 2,32 5,3824
— 46,11 —0,79 +0,72 2,32 5,3824
—47,20 —1,93 40,70 2,34 5,4756
—48,00 —1,57 +0,69 2,34 5,3756
—48,52 —0,71 40,68 2,35 5,5225
—48,78 —1,09 40,67 2,35 5,5225
—49,29 —3 31 40,66 2.36 5,5696
—49,80 —1,77 +0,65 2,36 5,5696
—49,56 —1,60 +0,63 2,37 5,6169
—50,81 —1,60 +0,62 2,37 5,6169
—51,05 —0,55 40,62 2,38 5,664
—52,25 —1,24 +0,58 2,39 5,7121
—52,72 —0,01 +-0,56 2,40 5,7600
—56,08 —1,0¢ +0,42 2,44 5,9536
—60,06 40,33 40,08 2,52 6,3504
—60,21 —1,19 40,06 2,52 6,3504
—60,28 —0,88 40,04 2,53 6,4009
—60,35 —0,42 +0,03 2,53 6,4009
—60,47 40,09 40,01 2,53 6,4009
—60,59 +0,03 —0,0?2 2,54 6,4516
—60,77 —0,51 -—0,08 2,55 6,5025
—60,80 —0,13 —0,09 2,56 6,5536
—60,84 —0,88 —0,12 2,56 6,5536
—60,85 —0,58 —0,13 2,57 6,6049
—60,85 +0,26 —0,14 2,57 6,6049
—60,84 —0,31 —0,19 2,58 6.6564
—60,83 —0,09 —0,20 2,58 6,6564
—60,76 —0,03 —0,25 2,59 6,7081
-—60,50 —1,84 —0,31 2,61 6,8121
—60,16 +1,27 —0,36 2,62 6,8644
—58,91 40,51 —0,49 2,65 7,0225
—57,44 +0,01 —0,57 2,68 7,1824
—57,10 -—0,37 —0,59 2,68 7,1824
—54,60 —0,1t —-—0,68 2,72 7,3984
—54,17 —0,54 —0,69 2,73 7,4529
—53,95 ~—0,03 —0,69 2,73 7,4529
—53,52 41,08 -—o0,70 2,73 7,4529
—53,07 41,49 —0,71 2,74 17,5076

1268
v v
1. Auflos. 2. Auflos.
Sttt
—0,21 —0,36
40,7t 40,63
40,83 40,75
40,53 40,44
40,56 40,47
40,68 40,59
40,05 —0,04
40,23 40,14
+1,09 41,01
40,25 40,17
—0,14 —0,23
—0,14 —0,23
—0,85 —0,97
+1,12 41,03
40,05 —0,04
41,25 41,16
0,00 -—0,09
—1,13  —1,26
—0,78 —0,91
40,04 —0,06
—0,32 —0,44
—2,58 —2,68
—1,06 —1,15
—0,90 —1,00
—0,91 —1,01
40,14 40,04
—-0,58 —0,69
40,63 40,52
--0,50 --0,61
40,55 40,40
—0,99 —1,13
—0,70 —0,84
—0,25 —0,39
+0,25 40,10
40,16 40,01
—0,43 —0,59
—0,06 —-0,22
—0,88 —0,99
—0,55 —0,Tt
+0,28 40,13
—0,33 —0,49
—0,12  —0,28
—0,10 —0,27
—1,97 —2,14
41,10 40,93
40,22 40,04
—0,35 —0,54
—0,75 —0,93
—0,57 —0,76
—1,02  —1,21
—0,51 —0,70
40,56 40,37
41,00 40,80
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1861 Nov.

12

1862 Miirz3t
April 3

Mai

Juni

Jali

Aug.

Sept.

71r Bd,

- e .
O N0

® ~2

12
15
16
17
22
24

10
11
12
14
16
21
22
24
25
26
30
31

43

14
26

5
.6

19
20
22
23
25
27

Scheinbare
Zenithdistanz.

S——— | —

2614’ 6229
76483
78,79
78,41
78,54
78,79
80,53
80,02
81.11
82459
83,79
83,53
854,38
84+36
84,84
83,87
85,04
86456
87147

88,38
89,41

89,93
90,77
90,50
91,47
91,69
90,42
96428
98,54
99,06
98,94
96,05
98,92
99,10
99.12
98,54
97,43
99,15
98,36
97,92
99,12
97:46
97,44
96,10
95,67
94,22
94,79
94,08
89,71
89,96
91,87
90,96
88,44
26 14 88,97

Refr.
26,28
27426
27419
27407
27438
27+33
27422
27407
27405
27,21
27,08
27415
27431
26,89
27,44
27437
27415
27476
27,02

27,79
27,21

27+43
27166
27438
27,14
27165
27452
27,49
2777
27,63
27461
27,84
27465
27,26
27415
26,98
27,29
27,31
26+55
27,46
27,14
27432
27423
26,92
26,76
26+64
26+75
26470
26485
26,56
26,62
26,27
26420
26,19

Reduct.
auf 1860,0.

———— e
—29,15
—45,19
—46,09
—46,38
—46,68
—47,28
—47,58
— 48417
—48,75
— 49,34
—49,93
— 50,80
—51438
—514+66
—51,95
—52+51
— 53430
~53,84
—54,43

—55+:74
— 56,00

—57,00
—57,73
—57,97
—584,20
—59,34
—59,79
—62,83
—65,92
—65,99
—66+02
— 66,06
—66,08
—66,14
—66+13
—66+11
—66+,06
—66+04
—66+00
65,82
—65,77
—65,51
—65,09
—64,54
—62,86
—60.,97
— 60,77
—60+57
—58,04
—57+80
—57+33
—57+10
—56,62
—561+14

Nr. 1689.

BCentauri.

n

+0,63
41,17
+0,18
40,97
—1417
41523
—0+10
41415
+0,66
— 039
—01+87
40119
— 1124
+01+48
—0126
+1,34
+1+18
—0141
40501

—0+36
—0555

—0,35
—0,63
~+0-16
—0,31
+0,07
41,92
—0,87
—0,31
—0+63
—0+43
+42+25
—0541
—0-14
—0,06
40,67
+1542
—0,3%
41517
+0,5?
—0,41
40,81
40,50
+1,60
+ 04,51

+0+19
—0,69

- 0513
+ 1156
41436
—1+10
—0,05
+2,06
+1,06

—0,62
+0.78
+0,78
+0,78
+0,78
+0'78
+0,77
40,77
~+0,77
+0+76
+0+76
40475
+0,74
40,73
40,73
+0,72
40,70
+0,69
+0,68

+0,65
40,64

~+0,61
40,58
+40,57
~+0,56
40,52
40,50
+0,32
—0,05
—0,07
—0+08
—0-10
—0y12
—0515
—0:20
—0,22
—0+25
—01+26
—0,27
--0+32
—0:33
—0,38
—0+43
--0549
-—0,60
— 0,67
—0,68
—0:68
—0+75
—0+75
—0,76
—0,76
—0+76
—0:77

v
1. Auflos.

+0,38
+1,22
40,23

41,02
—1512

+1.28
—0,05
+1,20
40,71
—0,34
—0,82
40,23
—1520
40,52
—0122
+1-38
+ 1,2t
—0,38
+0,04

—0,34
—0,53

—0,34
—0,62
40,16
—0,31
+-0,06
41,91
—0192
—0142
—0+76
—0,56
+2-11
—0155
—04+29
—0,22
<+ 0,51
41,25
— 0551
+1,00
40,33
—0,60
+0,61
+0,29
41,38
40,26
—0,07
—0,9>
—0,39
+1,28
+1,08
—1,38
—0,33
41,78
40,78

v
2. Auflos.

+0,50
4—1»04
+0+03
40,84
—1,30
+1,10
—0,23
+1,02
40,53
—01+52
—1,00
40,06
— 1,37
40,35
—0,39
+ 21
41503
—0+54
—0,12

—0,49
—0,68

—0,48
—0,76
40,03
—0,44
—0,06
41,79
— 1,00
—0,44
— 0,76
—0+56
42412
—0,54%
— 0127
—0519
40,54
41,29
—0,47
+1,04
40,39
— 0554
40,68
+0,37
41,47
40,38
+0,06
—0,82
—0,26
41443
41,23
—1,23
—0518
+1,93
+0,93
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1862 Sept. 28
29

Oct. . .11
.13

i8

19

20

23

..24
0025

27

29

Nov. 38
oo

1863 April 13
¢+ 16

17

18

<21

22

23

25

28

Mai 2

7

Oct. 7
.8
10
12

13

14

15

e 17

18

19

1864 April 20
21

24

25

30

Mai 2
3

s 6

eed

.9

10

17

18

20

21

ee25

28

Scheinbare
Zenithdistanz,
S—m—
26°48" 6189
62:77
58198
58425
58103
58,01
58419
55-22
55387
55123
54571
541,99
53173
53136
63,73
671201
65124
66>42
67:22
68112
67144
68106
69150
71213
72439
73116
72435
71483
71155
71100
724140
71271
70104
70413
69169
79425
80,78
791261
801753
83133
84,38
83422
84150
84,69
85409
84,57
85952
89,28
86,53
87,37
88,50
26 48 89505

Refr,
S ——
27429
27,07
27+10
26,98
27,23
26490
26,81
27,04
26,89
27,03
27,06
27422
27,00
27,08
28,05
28,15
28,35
28,14
27,91
27,99
284513
27,82
27,97
28,44
28,41
27,21
27,01
26469
26,69
26455
26451
264+53

127435

27409
26,97
27,77
27467
27,82
27,68
27467
28,00
28,08
28412
28,31
284,00
284,27
28,06
28,06
28,60
27,99
28,56
28165

Nr. 1689.

xCentauri.

Reduct.

auf 1860,0. n

——— et e
—52,84 40,66
—52,61 —0+23
—49,78 40,70
—49,29 +4-1,06
—48,07 —0,19
—47,82 —0409
—47,58 —0,42
— 46486 41,60
—46,61 40,85
—46,37 4—1a1|
—45,89 41412
—45,41 <+0,20
—44,23 +0,+50
—43,35 —0,02
—55,59 4—0)8[
— 56,71 40,12
—56,98 — 0,58
—57,81 — 0,32
— 58,09 —1,02
— 58,37 —0,20
—58,92 +0,04
— 59,74 —0,73
— 60,8t —1,76
—62,13 —1+67
—64,29 40,92
— 64,04 41,68
—63+56 +2,04
—63,08 +1,84
—62,84 +2,29
—62,39 +0,68
—62+35 41,11
—61+85 +1:46
—61160 41,38
—61,36 +1,70
— 71,07 + 1,05
—71+35 —0+10
—72,17 41,74
— 7144 41,23
—73+,79 — 0,21
—74,33 —1,05
—74,59 +0,29
—75,38 —0,24
—75+63 —0,37
—76+15 40,06
—76+40 40,56
—78,13 + 1155
—78,37 — 1497
— 78,86 +0,73
—79,09 40,73
—80,01 —0505
—80,67 —0+,03

b

. —
—0,71
—0,72
—0+75
— 04,75
—0,75
—0+75
—0,74
—0,74
—0+,74
—0,74
—0:73
—0+73
—0,71
—0,69
40,75
+40+75
-F0v74
+0,74
40,74
40,74
40,73
+0,73
40,72
+0,70
+0,68
—0,74
—0,74
—0,74
—0,75
—0,75
— 0,75
—0,75
—0,75
—0+75
—0,75
+0,74
<40.74
40,73
40,73
40,71
+0,70
+0,70
40,68
40,67
<+0,66
+0,66
40,61
40,61
40,59
+0,58
+0,55
+0,53

[
S

2+74
2475
2+78
2+78
2:80
2+80
2180
281
2+81
2182
2182
2+83
2184
2:85
31,28
3,29
3129
3130
331
3231
31231
3132
3132
3+34
31+35
3277
3+77
3+78
3+78
3,78
3,79
3:79
3,79
3:80
3,80
4,30
4,31
4,32
4,32
4,33
4,34
4,34
4,35
4,35
4,36
4,36
4,38
4,38
4,39
4,39
4,40
4,41

d

———— o —
715076
745625
717284
717284
7+8400
7:8400
7+8400
7+8961
7+8961
719524
719524
810089
810656
811225
1027584
1018241
1018241
10,8700
1099561
10,9561
10,9561
1120224
1120224
1191556
1122225
1422129
1422129
1412884
14,2881
1412884
1413641
1423641
1423641
1424400
144400
1814900
1815761
1816624
1816624
1817489
1818356
1818356
1819225
1819225
1910096
19+0096
19, 1844
1911844
19,2721
19,2721
1923600
19,4481

v
1. Aufids.

40117
—0,74

40116
40552
—0+74
—01+64
— 0596
+1-14
40139
+0156
40158
—0+34
—0103
—0154
+ 1927
—1:28
+0157
—0114
40112
—0359
+01:23
40146
—01+32
—1137
—1130
—0109
+0,65
41103
+0,82
+11+27
—0131
+0s12
+01+47
+40:35
+0:67
+0+90
—0126
+ 1156
~+1+05
—0-41
— 1227
~+0:08
_0048
— 0152
—0,20
40,30
41,23
—2+29
~+0,39
+0,38
—0,43
—0,43

132

v

2. Auflos.
PO gt )
—0+03
—0193
—0-03
+0+33
—0+93
—0,83
—115
+0,87
+0-12
+0.37
+0,39
—0:53
—0122
—0372
41122
—15,29
40155
—0+16
+0-10
— 0160
+0-21
40,45
—0133
—1+38
—1+32
—0+10
+-0+66
41102
+ 0,81
+1+26
— 0136
+01:08
+0,43
40,34
40,66
+1,18
+0,02
+1:85
41,34
—0,12
—0,97
40,37
—0y18
—0:32
—+0+10
-+0+60
+1+54
— 1,98
40,70
+0,69
—0,12
— 012

Ao den Tagen, welche durch einen Puokt (.) markirt siod, ist die Beobachtung durch Wolken gemacht.
Cassel, 1867 December 13.
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1862 Sept.28
29

Oct. .11

13

19
19
2?2
23
24

Nov. 3
7
1863 April13
16

17

18

21

22

23

25

28
Mai 2
7

Oct. 7
8

10

12

13

14

15

17

18

19
1864 April20
21

24

25

30
Mai 2
3

6

7

9

10

17

18

20

21

23

28

An den Tagen, welche durch zwei Punkte (..) markirt sind, war der Stern zitternd.

Scheinbare
Zenithdistanz.
2614’ 8757

90,18
86451
84,94

84,20
84,15
82,36
83,11
82,81

81,79
80,28
97458
974,41
98,30
99,39
99,74
100,64
100,15
101,29
103455
104,79
104,78
103,23
102,04
99,99
100:68
99,45
102+01
98162
99,23
100+,36
100,29
115150
117>21
116+15
117425
118,31
118:96
119,03
120+ 36
120,74
119,28
121-29
21+18
12351
121:28
122+96
121,89
26 14 123,48

Refr.
———

26,67
26,46
26,77
26,38

26,31
26,24
26,49
26,30
26,47

‘26,41

26+45
27+25
27+40
27,63
27445
2726
27,26
27,40
27,13
27,21
27474
27+78
26461
26,42
26411
26410
26,00
254,90
25,96
26,77
26,50
26,40
27,08
27+00
27513
26,97
26492
27+31
27+33
27+35
27,63
27,08
27458
27531
27+32
27,26
27+10
27476
27490

Reduct.
auf 1860,0.
S——— et
*—55,89

—53+65
— 52,68
—52,19

—50,72
—50+48
—49,75
—49,51
—49,27

—47,02
—46+18
—64182
—635,72
— 66401
— 66129
— 67513
—67,41
—67+69
—68+25
—69,08
—70,16
—71+48
—69:32
— 69,07
— 68,57
—684+08
—67,83
— 67,59
—67:33
—66,8%
—66+59
—661+34
—82+33
— 82461
— 83,45
—83+73
—85+10
—83,63
—85,89
—B86,67
—86+92
—87+43
—87,69
—B89,35
—89,58
—90,04
—90,26
—91,09
—91,73

Nr. 1689.

BCentauri.

’

n
— —

+1,73
— 0,91
—0,52
+0,95

+0,29
40,17
40,98
+2,18
+0,07

— 1510
—0+47
—0s11
+ 1,01
+0,18
—0145
+0,23
— 01,37
+0,24
— 0,07
— 1,58
— 2,27
—0,98
—0,41
+0,72
~+2,58
+ 1541
+2,49
— 0,21
42,86
+0,05
—0y16
—0,24
—0,12
—1,47
40,04
—0,36

0,00
—0151
—0,3%
—0,91
—1,32
+1,20
—1403
+0,99
—1512
41,63
+0,33
41157
40,48

b

——
—0,77
—0,77
—0+78
—0+77

—0176
—0,76
—0+75
—0,75
—0,7%

—0,69
—0:66
+0,77
+0,76
+0.,76
40,75
40+74
+0,73
~+0,73
+0,72
+0+71
40,68
<+0+65
— 0178
—01:78
—0:78
— 0,77
—0477
—0:77
—0+77
— 0,77
—0:76
—0+76
40,74
40,74
40,72
40,72
+0+69
+0,68
+0+67
40,65
40165
+0,63
40,62
+0,56
40,55
+0.53
+0,53
+4-0.48
+0+45

v
1. Auflés.

—— ——
+|’45
—1519
-—0,80
+0,67

+ 0,01
—0,11
+0,70
41,90
—0,20

— 1136
—0+73
—0:06
“+ 1107
40,23
—0130
40127
—0+33
+0+28
—0:03
— 1155
— 2224
—0196
— 0569
+0144
+2130
41513
+2+21
— 0149
+4+2+58
—0123
—0144
— 052
— 008
—1943
40108
—032
+0:03
—048
—031
—0189
—14+30
1922
—1+03
+0+99
— 1112
41462
40,32
41455
40,46

v
2. Aaflos.

134

41,60
—1,04
—0165
+0,82

40416
40,04
+0,85
42,05
—0,06

— 1,23
—0560
—0,24
+-0,88
+0,05
— 0,58

40.10
—0150

40,11
—0,20
—1,71
— 2,40
—1y11
—0,54
~+0,59
+2+45
+1,28
+2-36
—0+34
42,73
~—0,08
— 0,29
—0,37
—0525
— 1460
— 0,09
—0,49
—0413
—0,64
—0,47
—1,04
— 1445
“+1,07
—1,18
+0,86
— 1925
+1,50
40,20
+ 1,44
+0,35

C. W. Moesta.
9‘



